识别与应对非自杀性自伤行为



《非自杀性自伤行为的辩证行为治疗》,王纯著,科学出版社 2024 年 9 月出版,定价:168 元

"我不想死,但我总忍不住割伤自己""我在崩溃的边缘,有些东西不断淹没过来,我不知道那是什么,但我觉得自己就快死了。然后我划下去,血流下来,世界渐渐安静,我又一次活了过来。""既然无论如何都是折磨,至少在伤害自己这件事情上,我可以做自己的主宰者。"

这些都是非自杀性自伤行为 (NSSI)的人曾说过的话。

在心理学与精神健康的广阔领域, NSSI 始终是一个复杂而敏感的议题。 这一行为不仅深深困扰着那些经历其 折磨的个体,也给心理健康专业人士 带来了极大的挑战。幸运的是,随着研 究的深入和治疗方法的不断创新,我们 正逐步揭开 NSSI 的面纱,并为那些深 陷其中的人找到希望的灯塔。

《非自杀性自伤行为的辩证行为治疗》一书,正是在这一背景下应运而生。作者王纯现任南京医科大学附属脑科医院心境障碍科副主任,是一位在心理学和医学领域具有丰富经验的专家。在这本书中,她不仅系统地介绍了NSSI及其背后的机制,还为读者提供了辩证行为治疗(DBT)这一高效的心理干预手段。

NSSI 的流行情况 与发生机制

NSSI 是指个体在没有明确自杀意 图的情况下,反复、故意对自己造成伤 害的行为。这些行为通常不会导致死 亡,但会造成疼痛或浅表损伤。NSSI 在全球范围内的发生率约为 14%~56%。 在我国,NSSI 在青少年和青年早期人 群中尤为常见,且呈现出一定的性别 差异,女性患者通常多于男性。

NSSI的发生机制复杂,涉及心理、社会、生物等多个因素。王纯从这几个角度进行了深人探讨。生物学因素包括内源性阿片肽、5 羟色胺、多巴胺能系统等神经递质和激素的异常等;心理因素涉及自我认同困惑、情绪调节困难、压力应对不当等;社会因素包括家庭环境、同伴关系、社会文化压力,比如家庭冲突、缺乏情感交流、父母教养方式不当、校园霸凌、不良生活事件等。这些因素相互作用,共同导致了NSSI的发生。

NSSI 的表现、评估与诊断

NSSI的表现多种多样。王纯详细 列举了NSSI的常见形式,包括切割、 灼烧、针刺、摩擦、拔发等,最常见的是 切割皮肤。这些行为通常具有反复性、 冲动性和隐蔽性,个体可能会在情绪激 动、焦虑或沮丧时实施自伤行为,以此 作为缓解痛苦、释放压力的方式。

在医学层面,我们该如何进行评估 与诊断? 王纯强调了多维度评估的重 要性。除了对患者的 NSSI 进行直接观 察和记录外,还需要通过问卷调查、心 理测量等方式,对患者的心理状态、情 绪调节能力、社会功能等进行全面评 估。其中,在对患者的心理状态进行评 估时,医生或心理咨询师需要特别关注 行为的频率、持续时间、严重程度以及 是否伴随其他心理健康问题,如抑郁 症、进食障碍、边缘型人格障碍等。

同时,书中还介绍了 NSSI 的诊断标准,为临床工作者提供了明确的诊断依据。这对于制定个性化的治疗方案、提高治疗效果具有重要意义。

辩证行为治疗的理论模型 与方法概述

在对 NSSI 的表现及其诊断标准 有了初步了解之后,本书深人探讨了 DBT 的理论框架和方法论,回答了如 何把握 DBT 这一听起来颇为抽象的概 念、DBT 在治疗 NSSI 的过程中扮演何 种角色等问题。

DBT 是一种结合西方现代心理治疗与东方传统文化智慧的心理治疗方法。它强调接受现实与改变现状之间的平衡,通过教授患者情绪调节、正念、人际效能等技能,帮助他们更好地应对生活中的压力和挑战。DBT 的理论模型包括四个核心要素:正念、接受、改变和平衡。正念是指对当下经验的非评判性觉知;接受是指接受现实的不完美和无法改变的部分;改变是指通过学习和实践新技能来改变自己的行为;平衡则是指在接受和改变之间找到最佳点。这些技能是帮助患者改善心理状态、提高生活质量的关键。

DBT 的疗程包括个体咨询、小组咨询和电话咨询等。个体咨询主要关注患者的情绪调节、行为改变和人际关系等方面;小组咨询则提供患者与同龄人交流的平台,促进相互支持和理解;电话咨询则提供全天候的支持和干预,帮助患者在遇到困难时及时获得帮助。治疗过程中,治疗师会充当行为教练的角色,指导患者学习和实践 DBT 技能。同时,治疗师还会与患者关系密切的其他人交谈,了解患者生活中的情绪和压力变化,以评估患者自杀的风险。

这些步骤构成了 DBT 治疗的完整 框架,为临床工作者提供了清晰的治疗 路径。

NSSI 的 DBT 实践 与临床研究

近年来,越来越多的研究开始关注 NSSI的 DBT实践与临床研究。本书就 以案例分析的形式详细描述了几名患 者的 NSSI表现、心理状态、治疗过程 以及治疗效果。通过对比治疗前后的 变化,DBT在 NSSI治疗中的显著效果 得到了证实。

尽管 DBT 在治疗 NSSI 方面显示 出良好的疗效,但在实际应用中也存在 一些困难。例如,有些患者可能难以坚 持治疗计划、难以掌握 DBT 技能或面 临其他心理健康问题的干扰。此外,家 庭和社会环境也可能对治疗产生负面 影响。因此,王纯特别指出,医生在实 际治疗过程中需要密切关注患者的进 展和困难,及时调整治疗策略。

NSSI 的 DBT 团体技能训练: 操作手册与案例分析

团体技能训练是 DBT 的重要组成部分,通过团体互动和技能训练,可以帮助患者提高情绪调节能力、改善人际关系、增强自我认同等。一本可供参考的手册能显著简化我们的实际操作流程。而本书旨在为临床从业者提供一套实用的操作指南。

操作手册部分详细介绍了团体技能训练的流程和方法,包括团体成员的招募与筛选、团体活动的设计与实施、团体氛围的营造与维护等。在使用操作手册时,治疗师需要密切关注患者的进展和反应,及时调整治疗策略。同时,治疗师还需要与患者建立良好的沟通和信任关系,鼓励他们积极参与治疗和练习。

在操作手册部分之后,作者通过具体案例展示了团体技能训练在 NSSI 治疗中的实际应用效果。并且在书中分享了 NSSI 的 DBT 经验,经验分享通常包括患者的自我反思、治疗过程中的挑战和困难以及治疗后的变化和成长。通过分享 NSSI 的 DBT 经验,我们可以了解不同患者在治疗过程中的感受和收获。

DBT 在 NSSI 治疗中的 挑战与展望

尽管 DBT 在 NSSI 治疗中取得了显著效果,但仍面临一些挑战和困难。 为了应对这些挑战,书中提出了以下 建议:一是加强患者的心理健康教育, 提高患者的治疗依从性和自我管理能 力;二是加强治疗师的专业培训,提高 治疗师的专业水平和治疗效果;三是加 强社会支持系统的建设,为患者提供更 多的治疗资源和支持。

随着心理治疗的不断发展和完善, DBT 将在 NSSI 治疗中发挥越来越重 要的作用。未来,可以进一步探索 DBT 与其他心理治疗方法结合应用,以及 DBT 在不同人群和不同文化背景下的 适应性和效果。